

中国共产党百年瞬间(四十三)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场举行

2015年9月3日上午10点,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行,中国以盛大阅兵仪式,同世界人民一道纪念这个伟大的日子。此次阅兵是新中国历史上第15次大阅兵,同时也是首次在10月1日国庆节以外的日子举行阅兵式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

习近平说:“中国人民抗日战争胜利,是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一伟大胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人士的尊敬。这一伟大胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。”

10时18分,威武庄严的阅兵仪式开始。高

亢嘹亮的检阅号角响起,红旗牌检阅车驶出天安门,习近平主席站在检阅车中央,向着受阅部队驶去。

“同志们好——”“首长好!”

“同志们辛苦了——”“为人民服务!”

阅兵式现场,习近平主席的亲切问候和受阅官兵的响亮回答,汇聚成历史与现实的交响。

当天中午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年招待会在人民大会堂隆重举行。习近平出席招待会并发表重要讲话。

习近平指出,和平来之不易,和平必须捍卫。我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利,我们谴责侵略者的残暴,是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守,而不是要延续仇恨。中国的发展壮大必将是世界和平力量的发展壮大。我们也真诚希望,各国都能更好地从历史中汲取智慧和力量,坚持和平发展,共同开创世界和平充满希望的未来!

二十国集团领导人杭州峰会开幕

2016年9月4日,二十国集团领导人第十一次峰会在杭州开幕。这是中国首次作为G20主席国举办首脑峰会,不仅世界主要经济体无一缺席,而且,二十国集团迎来历史上发展中国家参与最多的一次盛会。

当天下午3点30分,中国国家主席习近平敲下木槌,宣布峰会开幕:“尊敬的各位同事:我现在宣布,二十国集团领导人杭州峰会开幕!”

习近平在开幕辞中强调,面对当前挑战,二十国集团要与时俱进、知行合一、共建共享、同舟共济,为世界经济繁荣稳定把握好大方向,推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。当晚,美丽的西湖再度成为承载友谊的舞台,习近平在欢迎晚宴上致辞。

习近平说:“二十国集团成员具体国情、发展阶段不同,就像杭州的山山水水,各具其态;世界经济的起落波动,就像西湖的晴晴雨雨,乍起还歇。共同应对复杂局面,绝非易事,但只要我们不畏浮云,极目远望,就能看到山明水秀、无处不美的景色。只要我们彼此包容,守望相助,就能无论晴时好、雨时奇都坚定前行,共抵彼岸!”

在这次峰会上,中国首次全面阐释全球经济治理观,首次把创新作为核心成果,首次把发展议题置于全球宏观政策协调的突出位置,首次形成全球多边投资规则框架,首次发布气候变化问题主席声明,首次把绿色金融列入二十国集团议程,在二十国集团发展史上留下了深刻的中国印记。

中央电视台正式开播

1958年9月2日,中央电视台的前身北京电视台正式开播,标志着中国电视事业开始起步。

1955年2月,中央广播事业局向国务院报告,提出于1957年在北京建立一座中等规模的电视台的计划,周恩来总理随即批示将此事列入文教五年计划讨论并组织实施。

1958年,天津无线电厂试制出我国第一台国产电视机——北京牌黑白电视机。那一年的5月1日,北京仅有的几十台电视接收机的屏幕上第一次出现了以广播大楼模型为背景、上面写着“北京电视台”字样的电视画面。播音员沈力说,当年试播时,所有人都格外紧张,现场的要求也特别严格。为了不发出杂音,所有人一律不准穿皮鞋,全部穿布底鞋在里面工作。

从零起步的北京电视台,没有经验、条件简陋,二十多平米的地方,三面用幕布围起来就变成了演播室,播出的每一个步骤都要经过一遍遍反复排练。短短一个小时的电视节目,凝聚着第一代电视人全部的心血。

试播当天播出的黑白电视节目有先进生产者的讲话、新闻纪录片、科教影片、诗朗诵和舞蹈等,首播的第一个节目是《庆祝“五一节”座谈》。曾参加当天演出的王显多年后依然记得设备的简陋和人们工作时的精益求精。

王显回忆道:“那时候设备比较落后,那个大家伙沉得很,不是摄像师一个人能推得动的,得几个人帮着一块儿推。”

1958年9月2日正式播出后,北京电视台每周播出4次,每次2至3小时。当晚7点,《电视新闻》节目开播,成为《新闻联播》的前身。沈力成为电视台唯一一名播音员,从那时起,她就牢记着台长的叮嘱:要把镜头当作观众的眼睛。

上世纪50年代,电视台的发射半径只有25公里,全北京市也只有30多台电视接收机。但是,北京地区上空的电视节目信号,证明了中国自力更生、艰苦奋斗、自力更生、艰苦奋斗的巨大成功。此后,全国各地也相继建立了电视台。

1978年1月1日,电视新闻节目《新闻联播》正式开播,这一年的5月1日,北京电视台正式改称中央电视台,英文简称CCTV。从此,伴随着风起云涌的改革开放大潮,中国的电视事业也逐渐走上繁盛多元、快速发展的道路。

2018年3月,中央电视台与中央人民广播电台、中国国际广播电台共同组建中央广播电视总台,这艘新时代的媒体旗舰正以百倍的信心和勇气紧紧跟随共和国前进的脚步,乘风破浪、扬帆远航。

邓小平为“希望工程”题名

上世纪80年代末,我国每年约有一百万儿童因家庭贫困失学。1989年10月,团中央、中国青少年发展基金会启动了旨在救助贫困地区失学儿童的公益基金——“希望工程”。1990年9月5日,邓小平欣然为“希望工程”题名,并以“一个老共产党员”的名义两次捐款。

中国青基会工作人员说:“在1992年,小平同志两次让他的工作人员来捐款,一次是6月10号,另一次是10月6号。当时捐款不写小平同志的名字,就写‘一位老共产党员’。”

经过多方了解,中国青基会终于得知,这位“老共产党员”就是邓小平同志。于是,在认真讨论后,中国青基会决定将这5000元捐款用于邓小平早期工作、战斗过的广西百色,百色市平果县希望小学的25名贫困失学儿童因此成为受益者。当时,正在读小学四年级的周标亮因为家里贫困,刚刚辍学回家。有一天,她突然接到学校通知,她和其他24名同学可以重新回到课堂了。

周标亮说:“做梦都想不到。北京离我们这么远,我们这里又是一个偏僻的小山村,确实没有想到能得到邓爷爷的资助,每个学期五十块钱(资助),一直到小学毕业,真的是改变了我的命运。”

“希望工程”打动了亿万国人。1991年,摄影师解海龙的一次拍摄,改变了安徽金寨女

孩苏明娟的一生,也从此让“希望工程”走进了人们的视野。

“一个叔叔,背着大包小包,扛着摄像机,发现我上课特别认真,他就在我不注意的一个瞬间抓拍了那张特别有名的照片。”苏明娟说,她永远记得那个拍摄的瞬间。

那幅名为“大眼睛”的摄影作品打动了无数人,也让“希望工程”家喻户晓,成为当时全社会参与度最为广泛的公益事业。

解海龙说:“现在还有人问我,你是不是装大老虎,吓唬人家?我说你以为我是哄孩子玩呢。(当时)到了学校,这孩子一抬头,突然间看见我的镜头对着她,她一愣,那种惊恐状恰巧是我想要找的感觉,我有意识地想让这张照片的眼神和我们读者的眼神对视。一双与亿万人心灵对话的大眼睛,她看你的时候,你是什么感觉?我感觉她好像在质问我。因为这一组照片,8个月一下捐了1个亿,后来这个事就越做越大了。”

在“希望工程”实施的几十年间,从国家领导人到普通民众,从国内到海外,数以亿计的爱心人士不断加入到这项宏大而又细致入微的爱心工程中。在全社会的无私奉献和不懈努力下,“希望工程”改变了无数人的命运和未来,成为最能够代表中国特色的全球性公益品牌。它是一个浩大的爱心工程,更是一个无比崇高的事业。

京九铁路全线通车

1996年9月1日上午9点13分,一列挂着“北京西——深圳”方向牌的橘红色旅客列车,缓缓驶出北京西站站台。当时中国铁路史上规模最大、投资最多、一次性建成里程最长的铁路大干线——京九铁路,在香港回归祖国怀抱前全线通车,比原计划提前了4个月。

上世纪60年代,铁道部曾编制出北京到江西九江的铁路设计任务书,但因为种种原因,项目几度搁浅。改革开放后,买票难、运货难等种种铁路运输瓶颈严重制约了国民经济的发展,增加一条南北大动脉迫在眉睫。中央果断作出决定——建设京九铁路。1983年,国务院第一次公布“京九铁路”的名称,线路采用兴建新线与合并旧线的方式修筑,分期分段建设运营,铁路的终点也从江西的九江延伸到香港的九龙。

1993年5月2日,京九铁路全线开工。几十万铁路建设大军穿过崇山峻岭、跨越大江大河,开凿隧道150座,修建桥梁1110座,仅用三年时间,就浇筑出全长2553公里的铁轨。时任京九线阜九段指挥部

指挥长廉廷禄说:“抢晴天赶雨天,当时不惜一切,四个月没有脱过衣服睡过觉,就睡在工地。”

1995年11月16日,京九铁路提前全线铺通。这条穿越9省市、辐射2亿人的南北大干线既是包含中华民族世纪梦想的国家工程,也是实实在在的惠民工程。

摊开地图,你会发现,京九铁路常常是“不走平地穿大山,不走直径绕大弯”。为了带动沿线地区经济发展,建设者们让京九铁路绕弯,让火车靠站,它像一条丝带,把一个个交通不便的地区串起。为了兼顾井冈山和瑞金两个老革命根据地的发展,建设者多建了两座大桥,多修了4.41千米铁路。

“一条铁路动九州”,京九铁路建成后,极大地缓解了我国南北运输的紧张状况,对于改革开放发展经济以及加快沿线革命老区的脱贫致富,都具有重大的现实意义。与此同时,京九铁路的建成,对于维护港澳地区稳定繁荣、促进祖国和平统一大业也产生了深远的影响。



百年瞬间

庆祝中国共产党成立100周年